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一、选择题(每小题3分,共45分)

　　红树林是生长在热带、亚热带海岸及河口潮间带特有的森林植被。根据所学知识完成1、2题。
1.推断红树林植被的生长习性是
(　　)

A.耐盐碱

B.喜温凉

C.耐干旱

D.不需氧气
2.红树林有“海岸卫士”之称,是因为它能够
(　　)

A.保持生物多样性

B.减少海啸发生
C.净化海水水质


D.削弱海浪侵蚀,保护海岸
　　8 300平方千米的的的喀喀湖位于秘鲁和玻利维亚两国的交界处,是一个风景如画的原生态湖区。在与印加人的战争期间,绝大多数乌罗斯印第安人被印加帝国的军队赶出了原来居住的土地。没有了土地的乌罗斯人不得不在的的喀喀湖大规模营建芦苇人工浮岛,用当地所产芦苇铺成“岛屿”(如图所示)。经过千年的居住,他们已经适应了岛上的生活。据此完成3、4题。
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3.相对于其他地区的水域,的的喀喀湖提供给乌罗斯印第安人的独特功能是
(　　)

A.灌溉水源
B.便利航运
C.军事防卫
D.生存空间
4.最初居住在用芦苇铺成的“岛屿”上的乌罗斯印第安人的主要食物是
(　　)

A.乳畜产品

B.玉米

C.水稻


D.水产品
　 近年来,区域经济研究领域引入了一种研究方法,就是用区域重心(该空间点上各个方向经济力度均能保持平衡)模型来计算某一时段区域内经济中心空间动态迁移偏离情况,分析区域经济差异,显示区域经济发展状况。如图为 1990-2010 年我国水稻种植面积和年总产量重心分布图。据此完成5、6题。
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5.造成 1990-2010 年我国水稻种植面积和年总产量重心空间位置不一致的主要因素是
(　　)

A.地形差异
B.水热状况
C.劳动力投入
D.机械化水平
6.我国水稻种植重心的移动会导致稻谷
(　　)

A.运输成本上升

B.流通效率提高

C.出口数量扩大

D.储存难度增加
　　水污染不仅会造成巨额的经济损失,更直接危害人们的身体健康。如图是某年中国7大水系水质对比图。读图,完成7、8题。
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7.上图显示,我国7大水系中污染最严重的是
(　　)

A.辽河水系
B.淮河水系

C.海河水系
D.松花江水系
8.南方地区水系水质总体好于北方地区水系的主要原因是
(　　)

A.南方地区经济发达,治理投入大

B.北方地区工业发达,污染严重
C.北方地区人口众多,生活污水排放量大

D.南方地区河流径流量大,自净能力强
　　下图为“三江源自然保护区分布略图”。回答9、10题。
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9.下列不是三江源地区生态脆弱的主要原因的是
(　　)

A.地形崎岖,交通不便
B.地势较高,气候寒凉
C.深居内陆,远离海洋
D.冰川众多,湿地广布
10.三江源地区湿地广布,其具有的重要价值突出表现为
(　　)

①为人类提供了丰富的农副产品

②为鸟类等动物提供了充足的食物和良好的生存空间
③调蓄了长江、黄河和澜沧江等河流的洪水

④是我国淡水资源的重要补给地
⑤具有发展农业的巨大潜力

⑥具有较高的旅游价值
A.④⑤⑥

B.①③⑤

C.①②③

D.②④⑥

　　十九大报告指出,“必须树立和践行绿水青山就是金山银山”的理念。绿水青山既要求优良的环境质量,也需要生态健康的保障。要实现绿水青山就是金山银山,必须推进绿色产品和生态服务的资产化,让绿色产品、生态产品成为生产力,使生态优势转化为经济优势。据此完成11、12题。
11.“树立和践行绿水青山就是金山银山”的理念基础是
(　　)

A.经济可持续发展
B.生态可持续发展
C.社会可持续发展
D.文化可持续发展
12.下列人类活动中,符合“绿水青山就是金山银山”理念的是
(　　)

A.退耕还林还牧,合理利用土地资源

B.扩大地下水开采,满足城市发展的需求
C.围湖造田,扩大农作物的种植面积

D.全面关停重化工业,大力治理环境污染
　　国际贸易中隐含的碳排放量归属问题是国际气候谈判的核心议题之一。如图为2015年部分国家进出口含铁商品中隐含的碳排放量的统计图。据此完成13～15题。
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13.上图表明
(　　)

A.美国进口含铁商品中隐含碳排放量小于出口
B.日本进出口含铁商品中隐含的碳排放量大致相等
C.韩国进口含铁商品中隐含碳排放量大于出口
D.部分国家通过含铁商品贸易向中国转移了碳排放
14.人类活动产生的巨量碳排放量会直接导致
(　　)

A.地球温室效应加剧
B.干旱地区荒漠化加重
C.高山的雪线下降

D.珊瑚礁生态系统退化
15.有效降低中国钢铁行业碳排放量的可行措施包括
(　　)

A.缩减钢铁行业就业人员
B.减少使用钢铁产品
C.压减淘汰落后钢铁产能
D.减少进口含铁商品
二、非选择题(共55分)

16.位于青藏高原东北部的青海湖,是控制西部荒漠化向东蔓延的天然屏障,生态地位显著。但近期调查发现,在环青海湖地区仅存为数不多的几条入湖河流,不仅水量在逐年减少,而且流域水土流失形势异常严峻,给环湖地区生态环境、群众生产、生活安全带来严重威胁。读图,完成下列各题。(13分)
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(1)简述青海湖入湖水量减少的原因。
(2)青海湖入湖河流水量减小可能带来哪些危害?

(3)应该采取哪些措施避免青海湖环境进一步恶化[image: image8.png]


?

17. 阅读图文材料,完成下列要求。(13分)

　　江厦潮汐电站位于浙江省温岭县江厦港,是我国海洋能开发利用的先驱者,也是我国第一座潮汐能双向发电站。它利用潮汐形成的落差来推动水轮机,再由水轮机带动发电机发电,当水从海洋流向水库时进行反向发电,从水库流向海洋时进行正向发电。某中学地理兴趣小组到江厦电站进行主题为“潮汐电站选址与效益”的实践活动。在与工作人员的交谈中,学生了解到该电站是利用已建原七一塘围垦海涂工程改建而成,大坝的选址要考虑海洋水文、地域地形泥沙特性、枢纽布置和社会经济等多种因素。图1示意学生绘制的江厦电站位置。图2示意江厦电站景观。下表示意活动当日大门岛和东门村潮位记录(单位:m)。
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	0:00
	3:00
	6:00
	9:00
	12:00

	大门岛
	5.87
	2.97
	1.79
	4.63
	5.39

	东门村
	7.18
	4.08
	2.19
	5.09
	6.65

	
	15:00
	18:00
	21:00
	24:00

	大门岛
	2.57
	0.98
	3.86
	5.82

	东门村
	3.57
	1.30
	4.34
	6.93


(1)利用表中数据,参照大门岛潮汐曲线图绘制东门村潮汐曲线图。
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(2)分析江厦潮汐电站大坝选址的有利自然条件。
(3)指出与水电站相比,潮汐电站的主要优势。
18.阅读材料,完成下列要求。(14分)

　　据报道,陕西省2017年第三季度全省环境质量状况监测显示,第三季度省内6条主要河流:渭河、延河、无定河、汉江、丹江、嘉陵江的44个断面水质总体呈轻度污染。但是,渭河干流的14个水质断面以劣V类水质为主,为重度污染,同比水质有所下降。如图为黄河中游某支流一水文站流量和污染程度的实测结果。
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(1)根据图中信息分析河流流量与河水污染程度有何关系?

(2)造成渭河干流污染较重的主要原因有哪些?

(3)你认为可以采取哪些措施来减轻该地的水污染?

19.阅读图文材料,完成下列要求。(15分)

　　碳排放量的多少和强度往往与区域经济的不同发展阶段密切相关。中国可持续发展战略研究小组根据碳排放总量随时间尺度演变的三个倒U形曲线规律,即碳排放强度的倒U形曲线高峰、人均碳排放量倒U形曲线高峰及碳排放总量的倒U形曲线高峰,从工业革命开始将其划分为四个阶段,S1阶段为碳排放强度高峰前阶段,S2阶段为碳排放强度高峰到人均碳排放量高峰阶段,S3、S4阶段为人均碳排放量峰值之后阶段,如图。
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(1)描述S1阶段碳排放的特点,并分析其成因。
(2)判断S2阶段及其区域发展面临的资源和环境问题。
(3)指出解决S3阶段碳排放对大气产生的不利影响。
(4)分析人类在S4阶段以后为碳排放总量下降可以采取哪些措施。

答案

一、选择题(每小题3分,共45分)

　【解析】1选A,2选D。第1题,红树林生长在海水里,耐盐碱;红树林生长在热带、亚热带地区,喜热;生长在海岸及河口潮间带,喜湿;植被生长都需要氧气。第2题,红树林有“海岸卫士”之称,是指其能够削弱海浪侵蚀,保护海岸。
　【解析】3选D,4选D。第3题,结合材料信息“与印加人的战争期间,绝大多数乌罗斯印第安人被印加帝国的军队赶出了原来居住的土地”可以判断乌罗斯印第安人因为战争失去了生存空间,因而该处提供的独特功能是生存空间,其他选项的功能是各处水域均存在的功能。第4题,由于被赶出原有土地,居住在湖中,因此主要食物是水产品。
　【解析】5选B,6选A。第5题,水稻种植面积重心比水稻年总产量重心空间位置偏北一些,说明北方(东北)种植面积增大,但年总产量重心还是偏南,说明南方的水稻年产量更高一些,这是因为南方水热条件更充足,一年可以二熟到三熟,选B。南方地区和我国北方地区都有大面积的平原;与劳动力投入和机械化水平无关。第6题,我国水稻种植重心不断北移,说明南方种植面积不断减小,北方种植的集中程度不断提高,而水稻消费市场集中在我国南方地区,这种不匹配导致稻谷的运输成本上升。农产品的流通效率是指农产品流通过程中的流通产出与流通支出的比值,运输要求越高,流通环节越多,流通支出越大。重心移动与出口无关,而种植区的集中程度高是有利于粮食储存的。
　　【解析】7选C,8选D。第7题,由图可知,劣Ⅴ类水质占比最高的是海河水系,故上图显示的7大水系中,污染最严重的是海河水系。第8题,南方地区降水丰富,河流径流量大,水体自净能力强,故南方地区水系水质总体好于北方地区水系;而我国南北方地区生活污水的排放量、工业污染及对污染的治理投入相差不是特别明显,不是主要原因。
　　【解析】9选A,10选D。第9题,地形崎岖,交通不便,导致人类对该地的影响较少,不是三江源地区生态脆弱的主要原因。第10题,三江源地区的湿地,重要价值突出表现为其具有较高的生态价值。三江源地区湿地是长江、黄河和澜沧江等河流的水源地,调蓄洪水的能力很弱。
　【解析】11选B,12选A。第11题,树立和践行绿水青山就是金山银山的理念就是要保护生态环境,基础是生态可持续发展;在经济可持续发展方面,是鼓励经济增长而不是以环境保护为名取消经济增长,因为经济发展是国家实力和社会财富的基础。社会可持续发展是改善人类生活质量,提高人类健康水平,创造一个保障人们平等、自由、教育、人权和免受暴力的社会环境;文化可持续发展不是可持续发展的内涵。第12题,退耕还林还牧,合理利用土地资源,符合“绿水青山就是金山银山”理念;扩大地下水开采,易造成地下漏斗区,地面容易塌陷,不符合“绿水青山就是金山银山”理念;围湖造田,易导致湖泊面积缩小,湖泊对河流的调节作用减弱,易导致河流水位上涨,引发洪灾,且局部环境恶化,故不符合“绿水青山就是金山银山”理念;重化工业虽有污染,但经济发展也是国家实力和社会财富的基础,故不能全面关停重化工业,应适度关停。
　　【解析】13选D,14选A,15选C。第13题,美国进口含铁商品中隐含碳排放量大于出口;日本出口含铁商品中隐含的碳排放量大于进口;韩国出口含铁商品中隐含碳排放量大于进口;中国大量进口铁矿石等隐含碳排放量大的产品,因此部分国家通过含铁商品贸易向中国转移了碳排放。第14题,巨量碳排放量会直接导致大气中二氧化碳增加,地球温室效应加剧;干旱地区荒漠化加重、高山的雪线下降、珊瑚礁生态系统退化是间接影响。第15题,有效降低中国钢铁行业碳排放量的可行措施包括压减淘汰落后钢铁产能;而缩减钢铁行业就业人员、减少使用钢铁产品、减少进口含铁商品作用不大。
二、非选择题(共55分)

16.【解析】第(1)题,自然原因与气候变暖有关。人为原因与河流两岸过度利用河流水有关。第(2)题,主要考查湖泊的作用,调节气候、维护生物多样性、灌溉、调蓄洪水等。第(3)题,在回答措施时,针对原因分析。

答案:(1)气候变暖,蒸发加剧;沿湖地区生产、生活用水量加大。

(2)由于入湖河流的水量减少,水位下降,部分河道干涸,生态环境恶化;加剧了环青海湖流域草场退化的趋势。

(3)加快入湖河流流域水利工程建设;调整当地产业结构;退耕还草等。

17.【解析】第(1)题,根据表中东门村不同时段的潮汐数据进行绘点,继而连接成光滑曲线即可。第(2)题,潮汐需要利用潮差进行发电,由图可知,江厦潮汐电站大坝位于峡湾,涌浪形成较大的潮差;水库狭长,蓄水面积大;坝址位于海岸狭窄处,工程量小。第(3)题,修建水库需要进行库区移民及征用土地,潮汐电站利用海湾作为(天然)库区;潮汐利用潮差进行发电,对生态环境影响较小,修建水库会对生态环境有较大的影响;水库的选址受地形、地质及气象(水量变化)影响较大,潮汐的变化较小。

答案:(1)
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(2)处于海湾中,潮差大;口小库大,利于储备大量海水;处于海岸相距最窄处,利于建坝,工程量小。

(3)无库区淹没移民及耕地征用;建坝等工程建设对生态环境破坏小;受地形、地质、气象等自然条件影响小。

18.【解析】 第(1)题,读图可知,河流流量与污染程度呈负相关。第(2)题,渭河干流污染较重,主要原因有沿途工业企业向河流中排放大量的废水;农药、化肥等进入河流;居民生活废水排放到河流中。第(3)题,可采取的措施有对污水进行净化处理,合理施用化肥、农药,减少枯水期用水。

答案:(1)河流流量越大,污染程度越轻;河流流量越小,污染程度越重(或答河流流量与污染程度呈负相关)。

(2)渭河流域工业废水、农业污水和居民生活废水大量排放到河流中。

(3)清洁生产,对污水进行净化处理,使污水达标排放,达不到排放标准的企业关、停、并、转;农业生产中合理施用化肥、农药,减少化肥、农药的污染;对生活污水集中净化处理;减少枯水期用水,使流量增加。

19.【解析】第(1)题,S1阶段碳排放的特点直接读图即可得出答案,分析原因时要从科技水平和工业化规模角度分析。第(2)题,S2阶段及其区域发展面临的问题主要从人均碳排放量和总碳排放量增长推断社会经济发展水平提高,对资源开发利用强度加大,出现环境污染、资源短缺和生态问题。第(3)题,S3阶段人均碳排放量和碳排放总量增加至最大值,对大气来讲一是温室效应加剧,二是极端天气增加。第(4)题,采取的措施主要从节能、新能源开发利用、政策及环保行为等角度分析。

答案:(1)特点:碳排放强度高,人均碳排放量和碳排放总量低。

原因:工业革命初期科学技术水平低,碳排放强度高;工业革命在全球范围规模小,碳排放总量和人均排放量低。

(2)煤炭利用使污染物排放量增加,环境污染加剧;煤炭等矿产资源开采造成区域生态破坏严重;非可再生资源面临枯竭。

(3)温室效应增强,全球气候变暖;极端天气现象,气候不稳定性增加。

(4)加大科技投入,提高能源利用率;大力开发利用新能源替代化石燃料;加强国际合作,制定全球性碳排放政策进行约束和制约;提高人们的环保意识,如低碳出行等。
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